统一全党思想 推动全面调整

□据新华社报道

1962年1月11日至2月7 日,扩大的中共中央工作会议在北 京举行,从中央到县级的负责干部 共 7000 多人参加会议。这是党在 新中国成立以来规模最大的工作会 议。会议发扬党内民主,开展批评

和自我批评,对统一全党思想、推 动全面调整起了积极作用。

会议结束后, 在刘少奇和周恩 陈云、邓小平等直接领导下, 中共中央于2月和5月相继召开西 楼会议、五月会议, 讲一步正视和 分析国民经济的严重困难形势。刘 少奇指出: 现在处于恢复时期, 带 有非常时期的性质,不能用平常的 办法, 要用非常的办法, 把调整经 济的措施贯彻下去。

中央制定了一系列政策和措 施,对国民经济进行全面调整:大 力精简职工,减少城市人口:压缩 基本建设规模, 停建缓建大批基本 建设项目;缩短工业战线,实行必 要的关、停、并、转;进一步从人 力物力财力各方面加强和支援农业 战线,加强农村基层的领导力量。

同经济调整相配合, 党对社会 政治关系、知识分子政策、科学教 育文化政策也做了讲一步调整。

到 1962 年底,国民经济形势 开始好转。为进一步扭转局面,中 央决定从1963年起,再用三年的时间 继续调整。在调整中,还进行了一些经 济体制改革的试验,在工业交通部门 试办托拉斯和进行两种劳动制度、教 育制度改革,取得了一定成效。到1965 年,原定的各项调整任务胜利完成,国 民经济得到恢复和发展, 社会主义建 设出现欣欣向荣的景象。

历久弥新中华魂——从壮阔 70 年看中国自信

■ 举世瞩目的沧桑巨变,筑牢中国自信的坚实基石。70 年栉风沐雨,在中国特色社会主义伟

大实践中,中国道路不断拓展,中国理论不断丰富,中国制度不断完善,中国自信不断提

□据新华社报道

新中国70年,是一个国家翻 天覆地的伟大跃迁。

迎来从站起来、富起来到强起 来的伟大飞跃,推动新中国前进的 亿万人民,熔铸历久弥新的中华 魂,彰显新时代的中国自信。

举世瞩目的沧桑巨变,

筑牢中国自信的坚实基石

贵州省遵义市播州区平正仡佬 族乡团结村,是黔北地区远近闻名 的生态旅游村。

30 多年前, 这里常年缺水, 是远近闻名的穷旮旯。老支书黄大 发历尽艰辛,发动村民,硬是在峭 壁悬崖间挖出一条 10 公里的"天 渠",斩断了世代相传的穷根。

"白天在潺潺溪水中振 鱼、夜晚伴着阵阵蛙声观星"的田 园生活,不仅带火了旅游、餐饮、 养猪、养蜂等产业,还吸引了越来 越多的外出务工者回乡创业。

村民们过上了好日子, 尊老爱 幼、礼贤敬德蔚然成风,大操大 办、铺张浪费等旧俗陋习悄然隐 退。乡亲们见人,掩不住内心的自

团结村的今昔对比, 正是新中 国沧桑巨变的写照。

70年栉风沐雨,在中国特色 社会主义伟大实践中, 中国道路不 断拓展,中国理论不断丰富,中国 制度不断完善,中国自信不断提

心中有信仰, 脚下有力量。近 来, 1300 多名记者从汀西干都、 福建长汀等地出发,参与"壮丽 70 年·奋斗新时代——记者再走长 征路"主题采访活动。

他们累计跨越 1.6 万余公里, 推出万余篇报道, 网上总阅读量近

"新长征路上,每个人都是主 角,都有一份责任。"历历在目的 时代变迁,滚滚向前的时代大势, 计参与报道的记者深有感触: 个人都脚踏实地走好自己的长征 路,就能汇聚起走好新时代长征路 的磅礴力量。

积土为山, 汇流成海。在几代 人汗水与鲜血的浇筑下, 革命先辈 曾无限憧憬的"可爱的中国"巍然 屹立. "到处都是活跃跃的创造 已成现实。

今年来, 一场场歌唱祖国的快 闪活动在大江南北竞相上演,来自 不同地区不同民族的干部群众、学 生军人等, 纷纷唱出对祖国的热爱 与祝福:

"我和我的祖国,一刻也不能 "无论我走到哪里,都流出

一首赞歌"…… 从海拔约 4500 米的西藏阿里 地区狮泉河镇到把守中俄朝三国交 界的吉林防川哨所, 从南疆小村庄 艾日克贝西村到广西南宁邕江之

■ 历久弥新的民族精神,感召亿万人民的不懈奋斗。从红船精神、长征精神、延安精神、西 柏坡精神,到雷锋精神、铁人精神、"两弹一星"精神,再到载人航天精神、抗震救灾精 神、塞罕坝精神……这些宝贵的精神财富,连接起中国的昨天、今天、明天

■ 坚定迸发的文化自信,挺起民族复兴的精神脊梁。2018年,我国公共图书馆从1949年的 55 个增加到 3176 个,博物馆从 21 个增加到 4918 个;电视剧和图书年产量稳居世界第

一,电影产量高居世界第二

畔,透过那发自肺腑的歌咏,人们 深刻感受着一个国家铿锵向前的脚 步、一种自信焕发的力量。

金秋时节,故宫游人如织。

历经近600年风雨洗礼,这座 皇家宫殿,如今已成为富有时尚气 息的"中国符号

它是创新中国的创意聚集 一1万余种文化创意产品年销 售额逾15亿元人民币,彰显着中 华民族日新月异的发展活力。

从历史中走来,中华民族屹立 于世界民族之林, 更加自信、更加

面向新时代, 亿万人民体味着 新中国踏浪前行的不凡历程, 更加 坚定梦想成真的未来。

历久弥新的民族精神, 感召亿万人民的不懈奋斗

"啊,功名深藏,初心永恒; 啊,英雄无悔,天地有情"……近 来,一首关于老英雄张富清的原创 歌曲红遍网络, 吸引亿万网民的点 击学唱。

这位95岁的老人,为了建立 新中国九死一生,60多年深藏功 名,把余生都献给了人民。

何谓英雄?张富清用生命作

一个有前途的国家不能没有脊 一个有希望的民族不能没有英

翻开史册,峥嵘的革命战争岁 月留下无数光辉的名字:杨开慧、 方志敏、赵一曼、佟麟阁、赵登 禹、张自忠、杨靖宇、赵尚志、 左权……正是这些中华优秀儿 女,用鲜血和生命将新中国的旭

1964年10月16日,一颗巨 大的蘑菇云在戈壁滩上升起,为曾 经饱受侵略的中国铸起了盾牌。2 年零8个月后,另一颗更为巨大的 蘑菇云腾空而起。

从此,新中国在世界力量版图 上真正有了一席之地。1971年, 中华人民共和国恢复联合国合法席

奇迹从来不会从天而降。在这 项伟大成功的背后,是一群人不计

一切的牺牲与奉献。

-次实验失败后,为了找到真 正的原因,邓稼先一个人走进荒 漠,找到那块散发着射线的东西, 用手捧着, 走了出来。

癌症的魔影从此侵入他的体 内,爱国的壮举却刻进了国人的记 忆。深深流淌于血脉的家国情怀, 迸发出不甘人后的奋斗, 传扬着独 立自强的精神。

深秋时节, 塞罕坝林场蓝天白

谁能想到, 半个多世纪前, 这 里是一片荒僻苦寒之地。三代林场 人在极其恶劣的自然环境中, 坚持 植树造林,建设了世界上面积最大 的百万亩人工林海。

"塞罕坝的树有着特殊的象征 意义,它就是我们中国人自强不 息、团结奋斗的象征。"手捧联合 国"地球卫士奖",塞罕坝机械林 场场长刘海莹说。

从红船精神、长征精神、延安 精神、西柏坡精神,到雷锋精神、 铁人精神、"两弹一星"精神,再 到载人航天精神、抗震救灾精神、 塞罕坝精神……正如一条绵延不绝 的精神纽带,这些宝贵的精神财 富,连接起中国的昨天、今天、明

带着开辟天路的豪情, 青藏铁 路穿梭于世界屋脊之上; 带着探寻 月宫的浪漫,嫦娥四号实现人类探 测器首次月球背面软着陆; 带着遥 望九天的梦想,500米口径球面射 电望远镜向宇宙张开"超级天眼"

70年春华秋实,走进新时代 的中国厚积薄发,正在展现气势如 虹的自强与自信。

从白山黑水间的广袤油田到中 原大地上的滚滚麦浪, 从互联互通 的"一带一路"到通达未来的自由 贸易区……不断刷新的中国巨变背 后,正是民族精神积厚成势的丰硕

庆祝新中国成立 70 周年前夕, 包含 278 名个人和 22 个集体的 "最美奋斗者"建议人选公示-

守岛卫国的王继才、至诚报国 的黄大年、英雄机长刘传健、充实 天下粮仓的袁隆平、扎根乡村教书 育人的刘芳、红色文艺轻骑兵乌兰

他们是 70 年来各地区各行业 各领域涌现出来的英雄模范人物, 是社会主义核心价值观的自觉践行 者。幸福源自奋斗,成功在于奉 献,平凡造就伟大。 "最美奋斗 者"的故事,就是一部新中国70 年筚路蓝缕的奋斗史。

"中国日新月异,每天在高楼 大厦中穿梭忙碌的人们更需要精神 上的归属感和价值观上的认同。 几年前, "85后" 女孩史逸婵留 学回国后放弃外企的高薪工作,选 择成为一名基层党群工作者。

如今,在上海静安区的黄金商 务地段, 史逸婵负责管理的党建平 台"白领驿家"已经拥有6万多名 忠实粉丝。通过组织"带着党旗去 旅行"定向越野等创新行动,她越 来越坚信, 伟大的事业需要精神去 引领、去凝聚。

从扶危济困、社区治安巡逻 捡脏护绿等传统活动,到"爱心助 空巢""社区心目影院""智能手 机培训"等新项目,在我国第一个 社区志愿者组织发祥地——天津市 和平区新兴街朝阳里社区, 邻里守 望、助人自助的故事每天都在上

1988 年初, 朝阳里的 13 名志 愿者自发组成义务包户服务小组, 如星星之火点亮了社区志愿服务。 31年来,志愿者们用友爱传递友 善,用互助汇聚力量,志愿精神在 这里薪火相传,生生不息。

坚定迸发的文化自信, 挺起民族复兴的精神脊梁

嘉峪关,始建于600多年前, 素有"天下第一雄关"之称。

今年初秋, 习近平总书记来到 嘉峪关关城考察。他强调: "当今

长城; 提起中华文明, 也会想起万里 长城。长城、长江、黄河等都是中华 民族的重要象征,是中华民族精神的

只有珍视历史,才能开辟未来; 只有厚植文化,才能滋养国家。

2018年,我国公共图书馆从 1949年的55个增加到3176个,博 物馆从21个增加到4918个;电视剧 和图书年产量稳居世界第一, 电影产 量高居世界第二,全国电影总票房达 609.76 亿元……

文运同国运相牵, 文脉同国脉相

上世纪五六十年代,人们读着 《创业史》、唱着《我们走在大路上》, 全身心投入社会主义建设热潮;

上世纪八九十年代,人们听着 《在希望的田野上》,看着《平凡的世 界》,满怀热情弄潮改革开放的时代

进入新时代,人们在电视剧《大江大河》、纪录片《飞向月球》、电影 《流浪地球》中感悟一个大国的气度 与创造。

新中国成立70年来,文化汲取 着建设、改革的伟大力量, 犹如黄钟 大吕,激荡民族自尊、自强与自信。

2019年7月6日,良渚古城遗 址成功列入世界遗产名录。 自此,中 国已有55项世界遗产,40个项目列 人联合国教科文组织非遗名录(名 册),居世界前列。

自然与文化瑰宝展现一个发展中 大国的文化底蕴, 中华优秀传统文化 越来越成为我们走向世界的桥梁纽

今天,全球约70个国家和地区 将汉语教学纳人国民教育体系,海外 汉语学习者超过 1.2 亿人; "欢乐春 节"等中华文化走出去的积极行动, 让各国人民感受着中华民族对和谐世 界的价值追求

今天,来到世界第二大书展-北京国际图书博览会的现场,一批登 上世界文坛各种领奖台的书籍成为当 代中国蓬勃气象的最新注脚。

今年5月15日,来自亚洲47个 国家和五大洲的各方嘉宾会聚文明古 都北京, 共赏多元文化之美, 共谋文 明交流互鉴之道。

"习近平主席创造性地提出了不 同文化和不同文明之间开展对话的多 种方式, 这有助于解决当今世界面临 的各种挑战。"联合国教科文组织驻 华代表处社会和人文科学处负责人罗 素•日瓦兰说

和而不同、美美与共, 在开放包 容中构建人类命运共同体。——这就 是新时代中国的文化自信!

